

锚定新型工业化强市战略,重点打造13条产业链 文旅之城泰安“链式突围”期待蝶变



依托现有企业,肥城打造千亿级锂电产业集群。

文/片 记者 梁莹莹

出版小镇 冲着千亿级 产业集群启航

全国特色精品小镇、全国版权示范园区、入选山东省特色小镇,中国版协为其量身打造的“泰山国际新闻出版合作大会”已连续举办四届,“泰山国家图书版权交易中心”建设列入山东省政府工作报告……

一个小镇,何以引起国内外出版界关注?这正是泰安市锚定新型工业化强市战略,构建特色现代产业体系的一项成果。

山东泰安,第一个拥有世界文化与自然双遗产的城市。国家历史文化名城、中国优秀旅游城市,是这里耀眼的名片。

今年前三季度,全市实现地区生产总值(GDP)2428.4亿元,按可比价格计算,同比增长4.2%,居全省第7位。其中,全市工业增加值同比增长5.4%,比上半年提高0.7个百分点,增速高于GDP增速1.2个百分点,对经济增长的贡献率为31.1%,拉动GDP增速1.3个百分点。规上工业增加值同比增长9.1%,比上半年提高0.5个百分点,增速居全省第5位;规下工业增加值增长4.7%,比上半年提高0.2个百分点,增速居全省第5位。

以文旅著称的泰安,工业是短板,2021年泰安第二产业占地区生产总值的比重为38.93%;低于全省的39.9%,也低于全国的39.4%。

怎样补齐短板,实现突围?

泰安的办法是锚定新型工业化强市战略,重点打造13条产业链,“链”起澎湃动能,打一场链式突围战。

今年以来,为推动新型工业化强市战略实施,泰安市提出构建“441X”现代产业体系,将高端装备制造、新材料、现代食品、高端化工确定为支柱产业,将新能源、医药及医疗器械、出版印刷、纺织服装确定为优势产业,将数字经济等定为未来产业,构建13条优势产业链条,着重培育200亿—1000亿级产业链(集群)5个,100亿级产业链(集群)4个,力争到2025年全市规模以上企业数量达到2000家、营业收入超过4000亿元。

出版印刷是泰安四大优势产业之一,泰山新闻出版小镇的“横空出世”得益于选准产业赛道,链式布局新优势。

泰山新闻出版小镇总经理曹步云说:“一方面,我们抓住北京疏解非首都功能带来的机遇,全力承接北京文化出版领域外溢项目,而且我们泰安文化底蕴深厚,这些文化企业非常愿意落户泰安。另一方面,泰安交通便利,高铁两个小时可到北京。山

在泰山脚下、汶水之滨,有一个独具特色的“小镇”魅力绽放。走进这里,你会发现荣誉数不胜数。它,就是位于泰安高新区的泰山新闻出版小镇。作为全国唯一的新闻出版产业集群、唯一以新闻出版产业链为核心的特色小镇、唯一图书类版权交易中心,泰山新闻出版小镇正向着打造千亿级产业集群迈出坚实步伐。如今的文旅之城泰安锚定新型工业化强市战略,重点打造13条产业链,期待一场华丽蝶变。



泰山新闻出版小镇已累计投资400亿元,引进企业60余家。

东还是造纸大省、印刷大省,在省内采购印刷成本更低。此外,泰安不但有20多所大中专院校,可以提供充足人才,而且还在土地、税收、人才、金融方面提供了诚意十足优惠政策。”

目前,小镇已累计投资400亿元,引进企业60余家。针对印刷设备制造和销售短板,泰安市出版印刷产业链瞄准引进全球知名印刷设备供应商策划的重点补链项目——美国冠龙智能绿色印刷项目,6月20日在第三届跨国公司领导人青岛峰会上签约。该项目建成后,3年内销售收入可达22亿元,利税1.5亿元,带动就业1000人左右。

站上新风口 千亿级规模 “泰山锂谷”呼之欲出

在山东省工业和信息化厅公布的2022年度山东省特色产业集群名单上,泰安岱岳区(玻璃纤维新材料)特色产业集群、肥城市(锂电新材料)特色产业集群、新泰市(智能起重机械)特色产业集群上榜,数量居全省第一。

这是泰安推进新型工业化强市战略的生动注脚。

近日,记者来到泰山玻璃纤维有限公司,在拉丝车间看到,一束束洁白的银丝,从高温熔化后的玻璃液中缓缓而出,这种纤维直径比头发还要细的丝束,就是玻璃纤维,这是高科技的力量。泰山玻璃纤维有限公司是泰安“新材料”产业的领军企业。目前,泰山玻纤总产能突破120万吨/年,全球规模第三,是国家制造业单项冠军企业。

据泰山玻纤副总经理刘洪刚介绍,公司拥有自主知识产权的节能环保及高性能玻璃配方、大型池窑设计建造、自动化物流等核心技术。产品广泛应用于汽车、家电、建筑建材、石油化工、海洋船舶、电气绝缘等领域。今年前5个月销售收入同比增长9.42%,利润总额同比增长17.42%。

新能源产业是泰安市确定的四大优势产业之一。在“碳达峰、碳中和”国家战略背景下,锂电

整车制造的空白。

“补上这关键一环,现在我们从零部件到整车制造,就形成了产业链完整闭环,产业链变粗、变强,为新泰汽车产业加速跑提供了强大动力。”新泰市委书记宋鸿鹏说。

从产业基础来看,新泰市现有汽车及零部件企业227家,拥有近万种汽配产品,是全国中重型汽车零部件生产基地。但缺乏整车制造企业成为当地的一块短板。今年以来,新泰凭借已有产业优势实施链式招商,最终与吉利成功牵手。

与肥城市、新泰市一样,围绕链式发展的故事也在其他区县竞相上演。

走进泰安市政大楼,大厅里重点产业链(集群)专班考核公示栏里,对各产业链重点任务进展快的标“骏马”,按时完成的标“黄牛”,进展缓慢的标“蜗牛”,工作进展一目了然。

如今,重点打造的13个产业链活力迸发,激发澎湃动能。今年上半年,13个重点产业链合计实现营收1215.2亿元,同比增长9.0%;国家级制造业单项冠军达到15家,居全国第14位、全省第4位。1—8月份,全市规上工业增加值增长8.7%,比全省平均水平高3.7个百分点,居全省第5位。

弯道超车 数字经济发展活跃度 拼进全省前四

在新型工业化发展赛道上,泰安起跑不算早,选准发力点变得尤为重要。这一次,泰安锁定了先发优势强、科技含量高、发展基础好的产业链赛道。

泰安市工业门类齐全,现有1241家规模以上工业企业、15万户中小微企业,分布在37个工业大类行业。

在“441X”现代产业体系中,泰安高端装备制造、新材料、现代食品、高端化工四大支柱产业的规模超过1500亿元,这是新型工业化强市的战略核心。新能源、医药及医疗器械、出版印刷、纺织服装是四大优势产业。

产业体系中的“1”,即数字经济,被定为未来产业。2022年,是山东省数字经济发展“重点突破”年。在数字经济这个崭新的赛道中,泰安市实现“弯道超车”,在数字经济发展活跃度方面跃入全省前十。

2022年山东16市数字经济发展活跃度指数榜单显示,济南市以89.48的活跃度稳居榜首,青岛市以77.93排名第二,泰安市如同黑马一样,以28.63的活跃度跃入全省前十行列。

数字产业聚集度是评价数字经济发展活跃度不可或缺的一部分。在山东16市数字产业聚集度榜单上,济南、青岛、威海排在第一梯

队,泰安排进全省第四位。

不仅如此,今年7月份,山东省工信厅发布了山东省2022年度数字经济重点项目名单,泰安市泰山区数字经济产业链共有5个项目入选,占泰安市全部入选项目的33.3%,数量全市第一。

这是泰安市数字经济发展的最新成果。

面对新课题,泰安市数字经济产业链把规划特色园区作为数字产业发展的“主引擎”,努力形成“软硬并重”“多园驱动”数字经济产业布局,让数字经济发展体系更加完善。

眼下,泰山区集聚一批以思科赛德为代表的数字经济企业,充分发挥数字赋能作用,以软件信息产业助推实体经济发展。目前,全区共有4家企业被评为省软件工程技术中心,5个项目入选省软件产业高质量发展重点项目,9项软件产品入选省首版次高端软件。

前三季度,泰安市计算机、通信和其他电子设备制造业增加值同比增长334.4%,有31家(次)数字经济企业列入国家、省重点盘子。

抓住科技创新,便抓住了发展全局的“牛鼻子”。泰安市把科技创新作为高质量发展的“关键引擎”。

肥城市与华为深度合作,投资2亿元建成全省首个县级工业互联网创新中心,搭建的肥城“数字底座”可容纳1000台服务器等主设备,满载运行能力可以辐射整个鲁西南区域,成为山东省工业互联网重要节点,为传统产业转型升级等提供高弹性、高安全、高存储数字空间。今年3月,这一数据中心获评国家级边缘数据中心,为全省唯一获此殊荣的数据中心。

在向数字化转型的新赛道上,泰安市拿出真金白银,每年设立不低于5000万元的工业互联网发展基金,让企业“数改”不花一分钱,解决现实中存在的不愿上、不敢上、不会上的难题,助推企业抢滩数字“新蓝海”,打造工业互联网创新发展高地。

今年是泰安市实施新型工业化强市战略的开局之年,在泰安市交出的2022上半年经济运行答卷中,全市实现地区生产总值1592.4亿元,同比增长3.6%。值得关注的是,全市规上工业增加值同比增长8.6%,高于全省3.8个百分点,无论增幅还是增速都创新高,成绩让人眼前一亮。

如今的泰安,这座文旅之城,正锚定“新型工业化强市建设”精准发力,不断擂响项目建设的战鼓,用好“链式突围”一招,期待一场华丽蝶变。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 美编:颜莉 组版:刘森